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І. АНДРАГОГІЧНА ПАРАДИГМА НАВЧАННЯ  
І ОСВІТИ ДОРОСЛИХ ЗАСОБИ ПІДНЕСЕННЯ 
ЯКОСТІ ВИЩОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ. 

РЕАЛІЗАЦІЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ 
У ВИЩІЙ ШКОЛІ 

 
 

Олена Ільченко 

ПРОБЛЕМА МОТИВІВ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  

У ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОМУ ВИМІРІ 

«Поганий учитель повідомляє істину, хороший – вчить її знаходити» 
(А. Дістервег), а отже – пробуджує пізнавальну активність учнів і постійне їх ба-
жання здобувати нові знання. Ця беззаперечна істина стала лейтмотивом думок і 
діяльності прогресивних педагогів усіх часів. А. Дістервег, зазначав: «У багатьох 
випадках залишається бажаним педагогічний гомеопат, людина, яка навчає нас 
давати розумові прийоми в такій дозі, в якій вони діють найбільш ефективно і при 
якій незначна кількість викликає найсильнішу дію. Треба значно більше боятися 
перегодувати учнів, ніж послабити їх нестачею їжі» [4, с. 368]. Глибоку думку з 
цього приводу мав Л. Толстой, який писав: «коли прагнеш наукою виховати учня, 
люби свою науку і знай її, і учні полюблять тебе, і науку, і ти виховаєш їх; але 
якщо сам не любиш її, то скільки б ти не змушував учити, наука не зробить вихов-
ного впливу» [9, с. 269]. Видатний педагог-гуманіст В. Сухомлинський, звертаю-
чись до вчителів, зауважував: «Не забувайте, що грунт, на якому будується ваша 
педагогічна майстерність, – у самій дитині, в її ставленні до знань і до вас, учите-
лю. Це – бажання вчитися, натхнення, готовність до подолання труднощів. Дбай-
ливо збагачуйте цей грунт , без нього немає школи» [8, с. 153].  

Педагогічна спадщина минулого заклала надійний теоретичний фундамент 
для вирішення проблеми, проте реалії сьогодення демонструють дещо інше. За 
результатами анкетування, проведеного серед учнів старших класів Полтавської 
спеціалізованої школи-інтернату №1 та Тахтаулівського навчально-виховного 
комплексу, більша половина опитаних (75%, 50 осіб із 67) зазначили, що хотіли 
аби учитель був не лише добрим, лояльним і справедливим, а «міг цікаво 
розповісти тему, відповісти на будь-яке питання», «доступно пояснював свій 
урок», «не перевантажував роботою», «не просто розповідав, а наводив цікаві 
приклади і давав перепочити», «щоб любив свій предмет», «щоб не було сумно на 
уроці». І це не повний перелік відповідей школярів!  

Зрозуміло, що таким (здатним пробудити інтерес учнів до навчання) може 
бути мотивований до педагогічної діяльності вчитель. У цьому зв’язку, постає 
нагальна потреба формування повноцінних стійких мотивів навчально-
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пізнавальної діяльності майбутніх учителів, які мають стати для школи «джерелом 
тієї сили, яка приводить в рух навчально-виховний процес, вдихає в нього життя» 
[1, с. 107].  

Дослідження проблеми мотивів діяльності і поведінки є однією із централь-
них у психології. На підтвердження цього, спираємося на судження радянського 
психолога Б. Ломова, який зауважував, що «…в мотивах і цілях найбільш чітко 
простежується системний характер психічного; вони виступають як інтегральні 
форми психічного відбиття» [3, с. 122].  

Вивченню проблеми мотивів у контексті дослідження формування і розвит-
ку особистості присвятили свої праці В. Авсєєв, Л. Анциферова, Л. Ботовіл та ін. 
Д. Узнадзе та його наукова школа розглядали мотиви в руслі загальнопсихологіч-
ної теорії установки. Особливу увагу вивченню мотивів як усвідомлюваних чи ма-
лоусвідомлюваних спонук до діяльності приділяли радянські психологи: 
Л. Божович, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін. Їхні теоретичні поло-
ження беремо за основу дослідження і зокрема розуміння мотиву, яке наведено у 
визначенні С. Рубінштейна: «Будь-яка дія, що спрямовує до певної мети, виходить 
з тих чи інших спонук. Більш чи менш адекватно усвідомлена спонука виступає як 
мотив» [7, с. 542].  

Мотиви навчальної діяльності, як специфічного виду діяльності, продуктом 
якого є знання, вміння та навички, на загальнотеоретичному рівні досліджували: 
Д. Ельконін, Г. Костюк, О. Леонтьєв, І. Підласий та ін. З-поміж авторів, роботи 
яких присвячувались проблемі формування мотивів навчальної діяльності сту-
дентів у вищій школі, варто назвати: І.Зайцеву – досліджувала пізнавальну актив-
ність студентів вищих економічних навчальних закладів, П. Лузана – вивчав нав-
чальну активність студентів у сільськогосподарському виші; Г. Костишину – до-
сліджувала навчально-пізнавальну діяльність студентів вищих технічних закладів 
освіти; Н. Клименко – вивчала формування мотивів навчально-пізнавальної діяль-
ності студентів вищих навчальних закладів гуманітарного профілю та ін.  

Водночас, як свідчить аналіз психолого-педагогічних досліджень,  проблема 
формування мотивів навчально-пізнавальної діяльності студентів педагогічних 
вишів, майбутніх учителів є малодослідженою. Цим і зумовлено наш інтерес до 
розглядуваної проблеми. 

Метою статті є усвідомлення проблеми формування мотивів навчально-
пізнавальної діяльності студентів як психолого-педагогічної. У цьому контексті (у 
межах статті) актуальними є такі завдання: 1) визначення критеріїв сформованості 
мотивів навчально-пізнавальної діяльності студентів педагогічних вишів; 
2) встановлення комплексу умов формування стійких мотивів навчально-
пізнавальної діяльності майбутніх учителів. 

З-поміж методів дослідження використано метод анкетування учнів старших 
класів (10-11 класи) Полтавської спеціалізованої школи-інтернату №1 (кількість 
респондентів – 25 осіб), Тахтаулівського навчально-виховного комплексу (кіль-
кість респондентів – 42 особи) задля виявлення основних рис сучасного вчителя, 
метод анкетування студентів ІІ, ІІІ курсів Полтавського національного педагогіч-
ного університету імені В.Г. Короленка (кількість респондентів – 96 осіб) з метою 
з’ясування їх мотивів навчально-пізнавальної діяльності, педагогічний аналіз ре-
зультатів опитування. (Аналіз результатів опитування наведено по тексту далі). 
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Як зазначалося вище, за основу визначення поняття «мотив» беремо теоре-
тичне положення С. Рубінштейна, який під мотивом розуміє більш чи менш адек-
ватно усвідомлену спонуку [7, с. 542]. Підтвердження цієї думки знаходимо і в 
інших тлумаченнях мотиву: «те, що, відображаючись у голові людини, спонукає 
діяльність, спрямовує її на задоволення певної потреби, називається мотивом цієї 
діяльності» [5, с. 386]. «Психологічно мотив означає спонукання людини до діяль-
ності. Мотивами можуть бути знання, почуття, потреби, які змушують людину 
прагнути до мети» [6, с. 428]. 

Виходячи зі сказаного, розглядаємо мотив як один із найважливіших компо-
нентів психологічної структури будь-якої діяльності, за допомогою якого розкри-
вається спонукальна природа дій, поведінки, вчинків людини, її сутність. У нав-
чальній діяльності такою спонукою є мотиви начально-пізнавальної діяльності, 
розкриття яких має важливе значення для забезпечення її належної якості. Якщо 
студент навчається без пізнавального інтересу, його мотивом є лише одержання 
диплому або бажання догодити батькам чи щось інше, то і його знання не будуть 
міцними і глибокими, а отже – це буде професійно не мотивований, не цікавий для 
дітей вчитель.  

У контексті розкриття мотиву як усвідомленої спонуки, під мотивом нав-
чальної діяльності розуміємо все те, що спонукає особистість до неї, всі фактори, 
що зумовлюють пізнавальну активність людини – потреби, інтереси, переконання, 
установки, почуття тощо. На цьому, зокрема, зауважувала відомий радянський 
психолог Л. Божович, яка до мотивів навчальної діяльності учнів відносила усі 
спонуки цієї діяльності, зокрема і прийняті дитиною рішення, почуття обов’язку й 
усвідомлення необхідності, які нерідко виконують свою спонукальну функцію 
навіть усупереч наявному в дитині безпосередньому бажанні [2, с. 22]. 

Навчально-пізнавальна діяльність студента у виші здійснюється за багатьма 
різними мотивами, її успішність і ефективність напряму залежить від того, який 
мотив домінує, – зовнішній (одержання диплому про вищу освіту, задоволення 
вимог батьків і рідних, звичка сумлінно навчатися, бажання завжди бути «відмін-
ником» та ін.) чи внутрішній (самоактивність особистості, власне її пізнавальні 
інтереси і професійні мотиви). Це підтверджують результати нашого дослідження, 
проведеного серед студентів ІІ, ІІІ курсів на базі Полтавського національного пе-
дагогічного університету імені В.Г. Короленка.  

Серед опитаних респондентів, значущими для них мотивами навчання в 
університеті стали: бажання одержати диплом про вищу освіту – (45%, 42 особи); 
потреба отримувати хорошу стипендію – (3%, 3 особи); бажання виправдати 
сподівання батьків та не підвести їх – (4%, 4 особи); бажання завжди бути першим, 
зокрема і в навчанні – (2%, 2 особи); намір продовжити сімейні традиції – (3%, 
3 особи); бажання здобути глибокі знання з навчання і виховання дітей для роботи 
в школі – (16,5%, 16 осіб); намір навчатися для виховання у майбутньому власних 
дітей – (3%, 3 особи); прагнення стати висококваліфікованим спеціалістом з фаху, 
але в школі не працювати – (16,5%, 16 осіб); жага до пізнання, прагнення до 
постійного саморозвитку – (7%, 7 осіб). 

Таким чином, результати опитування свідчать, що більша половина сту-
дентів (57%, 54 особи) у здійсненні навчально-пізнавальної діяльності керується, 
переважно, зовнішніми мотивами, які визначають не зовсім високу їх пізнавальну 
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активність, відображають прагнення «просто одержати знання» і не завжди для 
подальшої роботи в школі. Дещо менший відсоток майбутніх учителів (43%, 
42 особи) все ж таки обирають внутрішні мотиви до навчально-пізнавальної діяль-
ності, демонструючи високий пізнавальний інтерес, прагнення здобути глибокі 
знання та бажання до постійного саморозвитку і самоосвіти. Такі студенти зазви-
чай мотивовані до роботи в школі, прагнуть удосконалення навчального процесу, 
його змісту і організації, потребують нетрадиційних форм і методів навчання, не-
стандартного викладу матеріалу, висококваліфікованих, креативних, відкритих до 
співробітництва та співпраці викладачів. 

Отже, внутрішні мотиви визначають ефективність і успішність навчально-
пізнавальної діяльності студентів, вони є її рушійними силами. Провідним серед 
цієї групи мотивів є пізнавальний інтерес, у ході задоволення якого розумова ак-
тивність студентів спрямовується на свідоме і міцне оволодіння знаннями. При 
цьому важливо зазначити, що формування пізнавальних мотивів у ході навчання 
студентів не повинно виключати / заміняти розвитку мотивів до професійної педа-
гогічної діяльності. Мотивацію до навчання і мотивацію до професії педагога 
необхідно розвивати в єдності одного з іншим. (Це може стати предметом наступ-
ного дослідження). 

Які ж основні критерії сформованості мотивів навчально-пізнавальної діяль-
ності студентів? На наш погляд, з-поміж таких показників слід назвати: 
1) наявність чітко вираженого пізнавального інтересу (зорієнтованість на 
внутрішні мотиви); 2) активність в навчально-пізнавальній діяльності; 3) суб’єктна 
позиція в освітньому процесі; 4) вимогливість до себе і всіх суб’єктів педагогічно-
го процесу; 5) демонстрація успішності в навчанні та відповідальне ставлення до 
цієї роботи; 6) високий рівень самостійності та ініціативності в освітній діяль-
ності; 7) одержання задоволення від інтелектуальної, пізнавальної діяльності, від 
здобуття нових знань;8) прагнення до постійного саморозвитку і самовдоскона-
лення. 

Педагогічна наука і шкільна практика підтверджують, що мотивація учня до 
навчальної діяльності напряму залежить від професійності педагога, його мораль-
ності, такту, поведінки, характеру, здатності викликати в учнях пізнавальний інте-
рес і відповідну активність. Підготовка такого вчителя має розпочинатися на етапі 
його професійної підготовки, як студента вишу, який вже тут повинен відчувати 
себе як особисть-професіонал, зі сформованими мотивами навчально-пізнавальної 
діяльності. 

Результати дослідження переконують, що ефективність і успішність на-
вчально-пізнавальної діяльності студентів напряму залежить від рівня сформова-
ності мотивів, серед яких внутрішні, професійно зорієнтовані мотиви (високий 
пізнавальний інтерес) мають домінувати над зовнішніми, вузько-особистісними 
(низький пізнавальний інтерес). Для забезпечення такого результату у виші має 
бути організована цілеспрямована, систематична робота на основі партнерства і 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників педагогічного процесу.  

Як необхідні умови формування стійких мотивів навчально-пізнавальної 
діяльності студентів, виділяємо:  

 процесуально-змістові: фасилітація навчальної діяльності; впро-
вадження особистісно орієнтованого навчання; індивідуалізація навчально-
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професійної діяльності; дотримання правильного співвідношення теоретичних 
знань і практичних умінь навчальної діяльності; урізноманітнення форм індивіду-
альної та групової роботи під час проходження студентами психолого-
педагогічної практики; застосування компетентнісного підходу; гуманізація і де-
мократизація навчального процесу; урізноманітнення форм і методів самостійної 
роботи студентів; відповідний стиль роботи педагога;  

 дидактично-освітні: надання студентам більшої свободи вибору 
предметів, що вивчаються, та способу діяльності; уникання стереотипності прове-
дення навчальних занять, використання методів, форм і прийомів навчання про-
блемного, інтерактивного та науково-дослідного характеру; нормування навчаль-
ної діяльності; структурування і диференціація навчального матеріалу за його 
важливістю; застосування принципу доступності й використання інших принципів 
дидактики;  

 психологічні: формування стійкого інтересу до професії; розвиток роз-
умових здібностей студентів, усвідомлення найближчих і кінцевих цілей навчання 
(близької і дальньої перспективи), теоретичної та практичної значущості за-
своюваних знань, професійної спрямованості навчальної діяльності.  

На завершення викладу матеріалу, хотілося б зазначити, що прагнення сту-
дентів до успішного оволодіння навчальною програмою вишу задля можливості 
застосувати свої знання і вміння на користь суспільству, бажання бути високо-
кваліфікованим і креативним спеціалістом, задоволення особистої потреби 
постійного «саморуху» і освіти упродовж життя – це головні показники ефектив-
ної підготовки майбутніх учителів. 
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